

「两换」春风劲吹乌蒙 产业发展日新月异



中国石化织金50万吨/年PGA(聚乙酰胺)项目建设施工现场 (王春府 摄)

时下,行走在毕节大地,日新月异的产业园区、轰鸣不绝的生产机器、来回穿梭的运输车辆、忙而有序的作业工人……处处都能感受到工业快速发展的气息。

从群山之巅到乌江两岸,一个个能源项目相继上马,一个个科技项目建成投产,一个个传统产业技改扩能,处处奏响高质量发展的强音。

在推进新型工业化进程中,全市上下抢抓国发〔2022〕2号和国函〔2022〕65号文件重大历史机遇,充分发挥政策、资源、人口“三大优势”,深入实施“市场换产业、资源换投资”行动,吸引大批优质企业和重大项目落户毕节。

随着新型工业化的加速推进,毕节巩固壮大传统产业、加快推进特色产业的产业格局逐步形成。一个个项目,一家家企业,一条条产业链,为全市经济社会高质量发展提供了有力支撑。



工人在金沙回沙酒生产线上忙碌 (本报记者 韩贤普 摄)

1

赤水河上游的金沙经济开发区白酒工业园,空气中始终弥漫着浓浓的酒香。

作为毕节白酒行业的“明星企业”,贵州金沙窖酒酒业有限公司年产基酒2.4万吨,是贵州省重点扶持白酒生产企业。

一花引领,百花齐放。金沙县以酒为媒,引进涉及白酒、食品包装品牌策划及纸盒、酒瓶、纸箱生产等行业领军企业,积极优化产业配套,构建以粮食仓储、基酒收储、包装印务、酒类销售、文化体验、现代物流为主要产业的白酒配套产业生态。

近年来,毕节结合人口资源优势和产业基础,按照“一主三特”发展思路,积极围绕轻纺服装、电子信息、生态食品等产业构建劳动密集型产业发展新格局。

纳雍县晶焯制衣有限公司是香港晶焯国际(集团)公司的全资子公司,是毕节劳动密集型产业大招商倍增行动中引进的重大项目之一。

“公司自落户毕节以来,已带动1400余人就业。”公司副总经理庞永贵说,今年1月至5月,公司产值突破1.5亿元。

东西部协作显成效,特色产业日益兴。作为承担贵州刺梨产业帮扶任务的广药王老吉(毕节)产业有限公司,多年来深耕刺梨系列产品,持续推动“头雁效应”和“涟漪效应”。

现在,该公司拥有浇注型、冲压型两条润喉糖生产线,生产的系列润喉糖和刺梨产品销售全国,年产量突破14万箱。

随着工厂建到家门口,群众就业不用去远方,家门口就能当“上班族”。

2

5月24日,中石化贵州能化50万吨/年PGA(聚乙酰胺)项目一期场平工程五标段中间交接仪式在织金县举行。

自2021年7月中石化50万吨/年PGA(聚乙酰胺)项目落户毕节以来,这个总投资约230亿元的贵州省级重点项目备受关注。

为推进重大项目有序发展,毕节成立了由市政府主要领导任组长的新型工业化专项组,建立完善市领导领衔十大产业及联系服务企业 and 重点项目工作机制。

在贵州一道长通新能源有限公司自动化生产线上,一片片加工后的太阳能电池片准确无误地传送到下一道工序。不一会儿,一块完整的N型光伏组件便呈现在眼前。

在工厂发货区,等候的车辆排成长龙。该公司的两条生产线自2月份投产以来,产值已突破1亿元。

翻阅毕节重大项目推进表,贵航新能

源、幸福时代新能源、唯特高新能源等企业实施技改扩能,新能源产业链正加快培育,为毕节经济社会发展提供新引擎。

同方计算机有限公司是中核集团同方股份旗下,专业从事信息技术产品研发、生产、销售和服务的高新技术企业。

2022年7月,抢抓“市场换产业、资源换投资”政策机遇,在政策、资源、人口等优势吸引下,同方计算机毕节生产基地落地,并于今年4月实现投产。

日前,走进该基地,只见生产线上,工人们正有序进行零部件装配、调试、包装等工序。经过层层检测合格后,这里生产的台式电脑、多媒体大屏、打印机等产品将陆续销往全国各地。

“毕节市‘两换’政策的落地实施,能够有效盘活各种资源,为企业发展提供诸多便利,这是我们选择在毕节建厂的一个重要原

因。”同方计算机毕节生产基地负责人汪志刚说,毕节是一个开放包容的城市,到毕节投资是一个正确的选择。

据悉,同方计算机毕节生产基地的建成,可实现年产值50亿元,解决就业150人。越来越多企业选择到毕节投资兴业,背后是营商环境的不断优化。

为了让引进企业留得住、发展好,毕节秉持“亲商、安商、富商”的理念,以“主动上门”的工作要求和“全程代办”的服务方式,做优“贵人服务”品牌,解决企业落地难、办事难问题,全力打造便捷高效的营商环境。

在多重利好政策叠加下,毕节的大项目一个接着一个上马,一幅幅干劲“满格”的生动图景徐徐展开。

3

“两换”工作开展以来,市级层面组建了10个产业专班,围绕政府采购、居民消费、重点企业配套“三大市场换产业”和资源、能源、劳动力、政策“四大资源换投资”7大板块,系统分析全市产业现状及招商方向,梳理了一批重点目标企业、潜在企业,为全市开展精准招商提供了有效参考。

与此同时,各专班、市属国有企业紧盯国家政策导向、支持方向、资金投向、产业风向、市场走向,聚焦11个产业大类谋划编制项目,形成滚动接续的项目储备机制,把

政策和资源转化为具体项目。

在全面开展调查摸底和编制储备项目的同时,各县(市、区)和市直相关部门积极开展“两换”招商,多频次奔赴目标地区洽谈推介,推动重点项目落地落实。

“资源+产业”“市场+产业”的招商模式,让毕节这片充满希望的土地成了一片热土。今年以来,全市新引进“两换”项目147个,投资金额258.67亿元。

在遵守国家政策法律和尊重市场规律前提下探索的“资源整体打包”“肥瘦搭配”

“拼盘套餐”等不拘一格的招商方式,不仅让毕节的资源优势得到最大发挥,还实现资源价值、市场价值最大化利用。

回望来时路,毕节新型工业化结出累累硕果,“两换”工作取得明显成效。

站在新的历史起点,全市上下将牢记嘱托、感恩奋进,围绕“四新”主攻“四化”,不断推动“两换”工作取得新的更大突破,奋力谱写中国式现代化建设毕节新篇章。



工人在毕节市晶焯制衣有限公司生产车间作业 (张晓勇 摄)



工人在同方计算机毕节生产基地生产线上组装电脑产品 (本报记者 陈曦 摄)